

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Советский учитель

ОРГАН ПАРТИБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

© Газета основана в 1939 г. № 10 (576) ПЯТНИЦА, 10 МАРТА 1978 ГОДА | Цена 1 коп.

ИДЕТ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ АТТЕСТАЦИЯ

НАВСТРЕЧУ СЪЕЗДУ КОМСОМОЛА

В комсомольской организации сотрудников института прошла общественно-политическая аттестация участников Ленинского зачета «Решения ХХV съезда КПСС — в жизнь». Учитывая огромное доверие, которое оказывают партия и правительство Ленинскому комсомолу, и те обязанности, которые возлагаются в связи с этим на него, мы постарались сделать все возможное, чтобы аттестация прошла организованно и на высоком идеально-политическом уровне, чтобы она явилась действенным средством в повышении политики — трудовой и социальной активности наших комсомольцев-сотрудников. Проводя ОПА, основной задачей мы видели в том, чтобы она стала для нас средством проведения принципиальной критики, деловых рекомендаций и действенной помощи; средством воспитания у комсомольцев чувства ответственности за выполнение своих обязанностей в общественных по-

рученных. Чтобы комсомольцы могли непосредственно овладевать важнейшими документами нашей партии и правительства, повышать свой политический уровень, в институте регулярно проводятся теоретические семинары, работают кружки. Однако еще не все комсомольцы их посещают. Особенно это относится к комсомольским группам БХФ, ФМФ, комсомольцы-лаборанты которых не посещают занятия теоретического кружка, которые ведет преподаватель кафедры философии В. И. Бахтин, фактически этот кружок посещают комсомольцы, группы лаборантов общеинститутских кафедр. Но и они допускали скрытые занятия.

Проводя ОПА, мы использовали две основные формы: собеседование с членами ВЛКСМ на заседаниях аттестационной комиссии и отчеты комсомольцев-сотрудников на комсомольских собраниях. На заседаниях комсомольско-бюро в течение всего

периода рассматривались результаты аттестации, выявлялись недостатки, возникающие в процессе проведения, и вырабатывались средства по их устранению. Кроме того, за каждой комсомольской группой (их у нас 7) был закреплен член бюро, который должен был оказывать неиспользованную помощь комсоргу в проведении аттестации. Большое содействие в этом мероприятии нам оказали партийные бюро и деканаты, особенно на ФИЯ. Секретари партбюро ФИЯ, ФМФ и КОН приняли участие в работе аттестационных комиссий.

Учитывая, что ОПА является своеобразной оценкой трудовой, общественной активности каждого участника Ленинского зачета, мы рассматривали вопросы, связанные с выполнением комсомольцами — сотрудниками своих прямых трудовых обязанностей, общественных поручений, повышения культурного уровня и физического совершенствования.

Н. ПЕРЕМЫТИНА,
ассистент кафедры
политэкономии, секретарь
комсомольской
организации сотрудников ТГПИ.

К ИТОГАМ СЕССИИ

Плюсы и минусы

К ИТОГАМ СЕССИИ

Комсомольское бюро факультета уделяет большое внимание учебе комсомольцев, особенно студентов I и II курсов, так как именно эти студенты впервые в жизни сталкиваются с трудностями учебы в институте, именно им требуется помочь. В декабре у студентов I курса прошли производственные собрания по отделениям, которые помогли представить общую картину курса, увидеть всех, кто тянул факультет назад; мы пришли соответствующие меры. Особенно бедственное положение было у 276 «а» группы. Все студенты, за небольшим исключением, сдавали зачеты уже в период сессии, и результаты не замедлили сказать: лишь две из группы сдали без троек. Правда, отрадно слышать, что сейчас «группа во главе с комсомором О. Пузышко настроена на деловой лад и начала дружно учиться с большой отдачей сил, и хочется верить, все будет хорошо. В период зимней сессии на факультете был в действии экран «Твоя 1-я сессия», на котором каждый первокурсник мог ясно увидеть и сравнить результаты своих экзаменов с результатами сокурсников. И очень жаль, что с этим экраном рядом не висел экран с осталльными курсами: вот когда первокурсники могли уже более наглядно сравнить свои результаты, тем более, что было с чем сравнивать. Кроме того, на I курсе, так же как и на 2-м, есть у нас отдельные случаи академических задолженностей, а это должно быть стыдно слышать студентам 2 курса, у которых было всего-навсего два экзамена, один из которых — историю КПСС — многие из них сдали неудачно. На третьем же курсе особенно волнуют студенты В. Водкина (254 гр.) и М. Губин (259 «и» гр.), у которых сессия еще не сдана.

На старших курсах, у которых качественная успеваемость выше, чем на других, все же стоят заметить двух студентов (это С. Силин и С. Ходанович), которые прикладывают очень мало старания и умения, чтобы достичь вершин знаний, а через несколько месяцев они — уже учителя средней школы.

А. АНТОНОВА,
председатель академикомиссии ФИЯ.

Абсолютная успеваемость в зимнюю сессию на физико-математическом факультете составила 89 проц., качественная — 23,4 проц. По сравнению с зимней сессией прошлого года мы снизили свою успеваемость на 1 проц. Над этим стоит задуматься. Самая низкая успеваемость на I курсе — 81 проц., на II — 86 проц., на III — 92,5, на IV — 92,1 проц., на V курсе — 93,3 проц. Как видите, успехи наших выпускников тоже далеки от желаемого. У нас есть группы, сдавшие сессию без двоек: 443, 446, 451, 434, 441. Студенты 441 группы сдали без двоек уже 5 сессий. Здесь хороший, работоспособный коллектив, требовательный к активу группы. В прошлом учебном году 441 группа за хорошую учебу награждалась поездкой в Красноярск; в эти каникулы их поощрили путевками в Ростов-Белкин. Впервые сдали сессию без двоек 451 группа, где в течение семестра была неплохая посещаемость, рабочий настрой. Все это и помогло им хорошо справиться. Хочется пожелать этим студентам: «Так держать!».

Но таких групп у нас пока еще мало, но во всех сложился хороший коллектив, а это и привело к низкой успеваемости на всем факультете. К сожалению, число отличников и хорошистов невелико — 182 из 839 студентов факультета. Остальные участвуют с тройками, а некоторых устраивают одни тройки.

Но мне хочется назвать студентов, которые учатся только на отлично или хорошо от лично с самого начала пребывания в институте. Это на II курсе С. Гладышева, Л. Шумилова, Л. Киршина, С. Хегай, Р. Леонова, Ж. Овчаренко, Т. Гордиц, И. Бронников, на III курсе Е. Болотова, Н. Емельянова. На IV курсе И. Мазина, Н. Осокин, Г. Анникова, наш ленинский стипендиант Л. Вторина. На V курсе Н. Шенцова, С. Алифоренков, В. Шлапаков, Н. Ахтымова. Все они сочетают большую общественную работу с хорошей учебой.

Н. ГОЛЬДШТЕИН,
зам. декана ФМФ.

Хроника недели

В рамках VII Всесоюзного конкурса студенческих работ по общественным наукам 15 марта будет проходить городская конференция.

Пленарное заседание состоится в Доме офицеров в 15 часов. Затем будет работа по секциям. Приглашаются все студенты и сотрудники института.

* * *

С 27 февраля по 5 марта в Томске проходил 1 научно-практический семинар по проблеме «Развитие познавательной активности учащихся». В семинаре приняли участие старшие научные сотрудники общей и педагогической психологии Академии педагогических наук СССР, доктор педагогических наук Л. М. Фридман, преподаватели нашего института и университета, научные сотрудники НИИ школ Министерства просвещения РСФСР, учителя школ города.

Участники семинара посетили школы Томска и поселка Молодежный, побывали на занятиях в школе-интернате № 1.

В нашем институте и институте усовершенствования учителей доктор педагогических наук Л. М. Фридман прочитал лекции по современным проблемам педагогической психологии, о ее направлениях на современном этапе, а также по проблемам подготовки учителей современной школы.

Л. АШХИМИНА.



Два раза в неделю — по вторникам и пятницам — в главном корпусе раздаются позывные институтского телевидения, и дикторы знакомят нас с новостями студенческой жизни, рассказывают об интересных делах академических групп, комсомольских организациях, спортивных событиях...

Н. ПЕРЕМЫТИНА: старшекурсники ФМФ обеспечивают надежную работу аппарата.

* * *

С января начался II этап Ленинского зачета «Решения ХХV съезда КПСС — в жизнь», который продлится один год. Особое внимание на фазмате уделяется общественно-политической аттестации студентов, которая является составной частью Ленинского зачета. В каждой группе создана аттестационная комиссия, проводилось индивидуальное собеседование.

Прошла аттестация комсомольского бюро на партийном бюро факультета. Аттестованы все. Это радует, но, к сожалению, некоторые комсомольские активисты получили замечания по учебе, общественной работе.

Когда 23 февраля на факультете прошел смотр-конкурс художественной самодеятельности «Непобедимая и легендарная», большая часть студентов участвовала в его подготовке: агитбригада, танцевальный коллектив, вокальная группа. В результате — высокий средний балл.

Конкурс показал, что достаточно продуманная и организованная работа комсомольского бюро — залог высокой общественной активности каждого комсомольца.

И. ЛЬВОВ.

* * *

В институте закончилась неделя ССО. Более 700 студентов побывали на просмотре художественного фильма «Моя любовь на третьем курсе», многие участвовали во встречах с бойцами ССО.

В ходе недели велись записи в студенческие отряды. Третий трудовой семестр отрядов хотят провести (по предварительной записи) около 300 студентов вуза.

Запись в ССО продолжается. Вожатые, строители, штукатуры, проводники пассажирских поездов! Студенческая целина ждет вас!

Т. ЖЕЛЕЗНОВА.

СУДЯТ ТОВАРИЩИ ПОВИННА...

Слушается дело... Эти слова непривычны в стенах нашего института. И тем не менее это так. Идет заседание товарищеского суда — разбирается довольно сложное дело, по которому предъявляется сразу несколько обвинений.

Коллектив АХЧ собрался, чтобы обсудить недостойное поведение своей работницы С. Д. Качаловой — и на работе, и в быту. На протяжении двух лет Светлану Даниловну, будучи комендантом жилого фонда, затем вахтером общежитий, и, наконец, технической главной корпуса, систематически нарушила трудовую дисциплину, совершая длительные прогулки, не подтверждаемые документами, грубо, нетактично вела себя с сослуживцами. Кроме того, она привлекалась к уголовной ответственности по поводу кражи двух свитеров (стоимостью по 51 рубль) в магазине самообслуживания и попытку украдь сарафан на сумму 39 рублей. Самое же печальное то, что Качалова — мать двоих несовершеннолетних детей, младшему из которых всего 10 лет. Дети практически предоставлены самим себе и лишились материнского чувства и внимания.

Свидетели В. Студилова, Т. Тараскина,

В. Качалова, А. Трофимова помогли установить степень ее вины. Выступившие члены коллектива Э. Байцур, В. Дуянова, Л. Яловик и др. сумели дать ей принципиальную оценку.

Товарищеский суд под председательством В. М. Филионина и при участии членов суда А. П. Гурчонок и В. А. Росляковой принял сугубое, но справедливое решение, постановив возбудить перед Кировским районным судом ходатайство о лишении С. Д. Качаловой материинства и также ходатайствовать перед облизправотделом о направлении ее на принудительное лечение по поводу алкоголизма.

Следует сказать, что работники АХЧ весьма ответственно отнеслись к разбору этого дела и, надо думать, сумели понять и то, что есть у них еще такие недостатки, как систематические пьянство, прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины, которые необходимо исправить. Тем более, когда речь идет о том, что все мы работаем в высшем учебном заведении и своим примером должны оказывать положительное влияние на воспитание молодежи.

Л. МАРКМАН,
секретарь товарищеского суда.

СТАРЫМ КНИГАМ — НОВЫХ ХОЗЯЕВ!

Выпуск книг у нас в стране достиг понтически грандиозных масштабов. И все же книг не хватает. Почему?

Книга, раз прочитанная, изученная, не должна стоять без движения на полке. Если владелец не обращается к ней повторно, и она не утратила свою ценность — такая книга должна обрести вторую жизнь, найти своего нового читателя.

Буколическая торговля, как раз и создает такие условия вторичной жизни книги, неоднократ-

ностей ее использования.

Учитывая возрастающую потребность населения в книгах, Госкомиздат СССР в этом году ввел в действие новую инструкцию о покупке и продаже букинистической литературы.

Увеличить обращающуюся книгу — одна из благородных миссий книголовов. Районные отделения, первичные организации должны оказать книжным магазинам организационную помощь, помочь желающим продать книги.

С этой целью изучают-

ся покупательский и читательский спрос. Активистам-книголюбам рекомендуется составлять списки предлагаемых книг с указанием автора, названия, издательства и года издания. Эти списки предстаются в книжный магазин, где совместно с книгороговыми работниками отмечается литература, которая может быть куплена. Можно и нужно организовать подворные обходы для выявления книг на продажу. При проведении этой работы необходимо организовать

массовые мероприятия по складке старой книги: выставки-продажи, декады, дни, недели, месячники старой книги. Чем больше мы будем вовлекать в оборот старую книгу, тем полнее будем удовлетворять культурные запросы тружеников.

В. ХАРИТОНОВ,
ответственный секретарь
правления Томского
областного отделения
добровольного общества
любителей книги
РСФСР.

Приятным для нас событием стало то, что выпускница оркестра Надежда Кичанова, ныне являющаяся студенткой ФРЯИЛ, за большую работу по эстетическому воспитанию была удостоена звания лауреата оркестровой премии 1978 года.

Трудно поверить, что ежегодно состав оркестра меняется, а репертуар его в то же время обогащается и расширяется. Оркестр все время остается на высоте. Недавно получено приглашение выступить во Франции.

К сожалению, нам не удалось побывать у Николая Алексеевича на уроках литературы. Но от учителей и учеников мы слышали о том, что эти уроки очень интересные, яркие, своеобразные. Всю свою энергию учитель Капищников отдает детям. Для тех, кто хочет работать в школе, хочет быть полезным людям, Николай Алексеевич — хороший пример, как надо воспитывать ребят.

З. ПАВЛОВА,
студентка 344 гр.

МУЗЫКАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ В ГОСТИХ у нашего выпускника

Недавно оркестр народных инструментов Мундыбашской средней школы Кемеровской области ФРЯИЛ Екатерина Витрук, член комитета ВЛКСМ института Надежда Кичанова, выпускница Мундыбашской школы, и автор этих строк.

Встреча с ребятами, с Николаем Алексеевичем произвела на нас неизгладимое впечатление.

Ребята очень увлеченно рассказывали о своем оркестре, выпускники вспоминали о своих школьных годах как о чудесной поре. Жизнь сегодняшнего оркестра волнует их и сейчас как волновала раньше. Ныне выпускники разделяют сотни и тысячи километров, но, как и прежде, их объединяет любовь к настоящей музыке, активными пропагандистами которой они остаются постоянными.

Ребята Мундыбаш-

НЕДЕЛЯ МУЗЫКИ

И. Золотцева (БХФ), а также и участник отделения художественного чтения Л. Розанова (ФМФ). Две дни напряженной работы — лекции-беседы, лекции-концерты. В итоге — творческое удовлетворение, добрые отзывы руководителей школ, учителей, учеников.

Особенно приятны были встречи с выпускниками института, в разное время окончивших его (от 50-х до 70-х годов). Привет родному институту посыпали заместитель директора 4-й Асиновской школы для будущих педагогов — пропагандисты музыки. В районном центре, в деревнях Новониколаевке и Новиконевке с успехом выступили И. Прашко, Н. Кирянова, Н. Кичанова, В. Михеев, Л. Маметьева, З. Гавлова, Е. Витрук (ФРЯИЛ); Г. Кислицына, Т. Михеева (ФМФ); Т. Гусакова (ФМФ); Т. Гусакова и

младших коллег и пожелали им успехов в деле эстетического воспитания подрастающего поколения.

В другом филиале нашего отделения (при факультете общественных профессий ТИАСУРа) выступили одна из основных лекторов отделения Л. Сазонова (ФМФ) и дебютанка Г. Калинина (ФРЯИЛ).

В дни «недели музыки» программные занятия на самом отделении проводили Н. Мельниченко (БХФ), Е. Чебоксарова и Л. Смурыгина (ФРЯИЛ), а к 11-летию отделения готовила доклад В. Орлова (БХФ).

К этому следует добавить, что не бездействовали и участники отделения, ныне находящиеся на практике в школах города — Т. Крестинина, Г. Киселева, А. Москалева, В. Сенаторская (ФРЯИЛ) и О. Зиновьева (ФМФ). Для ребят они провели интересные лекции и беседы.

Ю. ЕЛЬЦОВ, член партбюро.

Концертный зал

(проспект Ленина, 75).
10 марта

ЛИТЕРАТУРНЫЙ КОНЦЕРТ
«СЕРГЕЙ ЕСЕНИН»

Исполнитель — В. Толубьев.

Симфонические концерты

11—12 марта

Р. Вагнер.
Увертюра к опере
«Риенци».

Б. Чайковский.
«Знаки Зодиака».

П. Чайковский.
4-я симфония.

Исполнители — Томский симфонический оркестр.

Директор — Народный артист РСФСР
Виктор Дубровский.
Солистка — заслуженная артистка
РСФСР Маргарита
Мирошникова.
Начало в 19-30.



МАРТОВСКОЕ СОЛНЦЕ
Фотозюд А. ПЕТРОВА,
преподавателя факультета физвоспитания.